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 :مقدمة نظرٌة 
 

 : أذكر أمثلة على استخدام الشعوب لأنظمة العد ؟1س
 

 استخدم البابلٌون نظام العد الستٌنً. .1
 استخدمت شعوب أخرى نظام العد الثانً عشر والنظام الرومنانً. .2
( وحددوا أشكالا  9،  8،  7،  6،  5،  4،  3،  2،  1برع العرب المسلمون فً هذا المجال حٌث أخذوا فكرة الأعداد عن الهنود )  .3

ولا تزال ( ، حٌث سمٌت بالأرقام العربٌة،   ( وأضافوا إلٌها الصفر )   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ) فأصبحت جدٌدة لها 
 تستخدم حتى الٌوم.

 

 

 ................................................................................................................فً مجال أنظمة العد ؟  الأبرزدور الأي الشعوب كان لها 

 

 

 ما أهمٌة أنظمة العد ؟: 2س
 

 .، وخاصة النظام الثنائًوعنونة مواقع الذاكرة تستخدم بكثرة فً الحوسبة ومعالجة البٌاناتفً مجال الحاسوب:  .1
 .، وخاصة النظام العشريوأنظمة التحكم والاتصالات والتجارةالمختلفة تستخدم فً القٌاسات فً شتى المجالات:  .2

 

 

 أذكر أنظمة العد ؟: 3س
 

 النظام العشري. .1
 النظام الثنائً. .2
 النظام الثمانً. .3
 النظام السادس عشر. .4
 

 

 انتىصٌع انًتىقع

 نىدذة الأونىانعلايبث 
 

 المحتوى
 العلامة

 المتوقعة

 
   

    

    

    

 
  

 الوحدة الأولى: أنظمة العد
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 عرف النظام العددي ؟: 1س
 

 
 

 
 
 

 

 ما السبب فً اختلاف تسمٌة الأنظمة العددٌة بأسماء مختلفة ؟: 2س
 

 كما ٌلً:وبناء علٌها تم تحدٌد الأساس لكل نظام، د الرموز المسموح باستخدامها فٌه، لأن كل نظام تم تسمٌته حسب عد
 

 
 

  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 .لكنه لا ٌمثل النظام الداخلً للحاسوبٌاتنا الٌومٌة وخاصة لدى الإنسان، هو الأكثر استخداما فً ح استخداماته: 
 .(  ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   عشرة رموز هً )  رموزه: 
     أساسه: 
 بشكل مخصص.   (   )     أوبشكل تلقائً        وهً على شكلٌن هما: : أشكال أعداده 

 

 .(  (، وأساسه )  ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ) ٌتألف من عشرة رموز هً وهو أكثر أنظمة العد استخداما،  :مفهومه 
 

 

 الرقم والعدد ؟عرف : 1س
 

 
 
 
 
 

 
 ......................................................................................................................................................ولماذا ؟ ؟  الرقم الأشمل العدد أممن 

 
 

 الرقم والعدد ؟ : ما العلاقة بٌن2س
 

 .(افو، حرأرقاماأكثر من رمز )على  ٌحتويما العدد قد بٌنعدد هو رقم، لأن الرقم ٌحتوي رمز واحد فقط،  هو عدد ولكن لٌس كلكل رقم 
 

 

شرٌطة أن تكون من رموز هذا ، (فقط أرقاما) أو أكثر رمز واحدمن  العشريالنظام ٌتكون العدد فً  مكونات العدد فً النظام العشري: 
 ٌمثل كما ٌلً:       ، فالعدد تصاعدٌا ٌسار(، حٌث ترقم الخانات من الٌمٌن إلى الكل رقم فً خانة )منزلةالنظام فقط، وٌوضع 

 
 

                 
 

                 
 

 أولا: النظام العشري

 الفصل الأول: مقدمة فً أنظمة العد
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 فٌكون له قٌمة مختلفة، فٌما لو وضع فً خانة أخرى:رقم ٌوضع فً خانة، ولكل خانة وزن، لأن كل  :اٌعتبر هذا النظام موضعٌ 
 

 تمثٌل الأعداد فً النظام العشري

 ترتٌب الخانة )المنزلة(
 تصاعدٌا من الٌمٌن إلى الٌسار

        

         أرقام العدد

 الألوف المئات العشرات الآحاد اسم الخانة

 وزن الخانة
 

 ترتٌب الخانة أساس نظام العد()
                

 بالنظام العشري قٌمة الرقم
 

 الرقم x   ترتٌب الخانة العد(أساس نظام )

    x   
  x   
  

    x   
   x   
   

    x   
    x   
    

    x   
     x   
     

   (    ) =   x   +     x   +     x   +     x     بالنظام العشري العشري قٌمة العدد

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 جذ كلا يًب ٌهً:

 فٌ النظام العشرً    فٌ العدد   . قيمة الرقم 1
............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

 فٌ النظام العشرً    فٌ العدد   . قيمة الرقم 2
............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

 فٌ النظام العشرً    قيمة العدد تصور . 3
............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

 ام العشرًفٌ النظ     قيمة العدد تصور . 4
............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

 فٌ النظام العشرً   . تصور قيمة العدد 5
............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

 فٌ النظام العشرً    ))  . تصور قيمة العدد 6
............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

 

 

 ...........................................................................................................................النظام العشري ماذا تساوي بالنهاٌة ؟ العدد فً قٌمة . 1

 . .......................دائما تساوي ؟  العشريفً العدد  (  ) قٌمة الرقم . 2
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 ٌستخدم داخل الحاسوب لتخزٌن البٌانات وعنونة مواقع الذاكرة. استخداماته: 
 

 الثنائً أكثر أنظمة العد ملائمة للاستعمال داخل الحاسوب ؟: علل: لماذا ٌعد النظام 1س
 

الذذي النظام الثنائً، هو حالة هذه الدارات  ٌمثل، وأفضل نظام الكهربائٌة لنقل الإشارات د على ملاٌٌن الدارات الكهربائٌةلأن الحاسوب ٌعتم
( عذن الذدارة   ، والرمذز ) مطفذأ  المصباح ٌكون المفتوحة فالكهربائٌة  ( عن الدارة  (، حٌث ٌعبر الرمز )   ،    )هما من رمزٌن  ٌتكون

 ٌكون المصباح مضٌئا.المغلقة فالكهربائٌة 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 (.  ،   رمزٌن هما )  رموزه: 
    أساسه: 
 بعد العدد وهو إجباري.   ، حٌث نلاحظ كتابة الأساس (    )   هو شكل واحدوهً على : أشكال أعداده 

 

 .( (، وأساسه )  ،   )  رمزٌن هماٌتألف من و، النظام المستخدم فً الحاسوب لتخزٌن البٌانات وعنونة مواقع الذاكرةهو  :مفهومه 
 

 
 ..................................................................................................................؟ حتى الآن  لحاسوبلجهاز اأي أنظمة العد الأكثر ملاءمة 

 

 

شذرٌطة أن تكذون مذن رمذوز هذذا النظذام ، (فقط رمز أو أكثر )أرقاممن  الثنائًالنظام ٌتكون العدد فً  :الثنائًمكونات العدد فً النظام  
 ٌمثل كما ٌلً:   (    ) ، فالعدد تصاعدٌا ٌسار(، حٌث ترقم الخانات من الٌمٌن إلى الفقط، وٌوضع كل رقم فً خانة )منزلة

 
 

                 
 

                 
 
 

 

 خانة أخرى:بفٌكون له قٌمة مختلفة، فٌما لو وضع وزن معٌن، خانة، ولكل خانة بلأن كل رقم ٌوضع  :أٌضا اٌعتبر هذا النظام موضعٌ 
 
 

 تمثٌل الأعداد فً النظام الثنائً

 ترتٌب الخانة )المنزلة(
 الٌسار تصاعدٌامن الٌمٌن إلى 

        

         أرقام العدد

 bit bit bit bit اسم الخانة

 وزن الخانة
 

 ترتٌب الخانة أساس نظام العد()
            

 بالنظام العشري قٌمة الرقم
 

 الرقم x   ترتٌب الخانة أساس نظام العد()

   x   
  x   
  

   x   
  x   
  

   x   
  x   
  

   x   
  x   
  

   (  ) =   x   +    x   +    x   +    x    بالنظام العشريالثنائً قٌمة العدد 

 
  

 الثنائً: النظام ثانٌا
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 ........................................................................................ ً عن العشري ؟ ئانما الاختلاف بٌن معادلة حساب وزن الخانة فً النظام الث

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 جذ كلا يًب ٌهً:

  (    )فٌ العدد أقصي اليسار   . قيمة الرقم 1

 فٌ النظام العشرً

............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

  (    )فٌ العدد أقصي اليمين   . قيمة الرقم 2

 فٌ النظام العشرً

............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

 فٌ النظام العشرً  (   )قيمة العدد تصور . 3

............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

 فٌ النظام العشرً  (    )قيمة العدد تصور . 4

............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................... 

 

 

 . ....................... الثنائً دائما تساوي ؟( فً العدد   )  الرقمقٌمة 

  

 انًجبوس اقتشح طشٌقت نًعشفت انًكبفئ دوٌ انذبجت نذفظ انجذول 
.............................................................................. 

 

الرمز فٌ النظام 

 العشرً
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 بدلا من الثنائً ذو سلاسل الأرقام المطولة. ٌستخدم داخل الحاسوب، إلا أنه ٌسهل على المبرمجٌن استخدامه استخداماته: 
 (.  ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ثمانٌة رموز هً )  رموزه: 
    أساسه: 
 بعد العدد وهو إجباري.   ، حٌث نلاحظ كتابة الأساس (   )   شكل واحدوهً على : أشكال أعداده 

 

  ،   ،   ،   ،   ،   ثمانٌة رموز هً ) ، وٌتألف من ٌسهل على المبرمجٌن استخدامهوهو النظام المستخدم فً الحاسوب  :مهمفهو 
 .( وأساسه )(،   ،   ، 
 

 

 . ................................................................................................ ؟  الثنائً أم الثمانًالذي ٌمثل نظام الحاسوب الأفضل أي أنظمة العد 

 

 

رموز هذذا النظذام شرٌطة أن تكون من ، (فقط رمز أو أكثر )أرقامامن  الثمانًالنظام ٌتكون العدد فً  :الثمانًمكونات العدد فً النظام  
 ٌمثل كما ٌلً:      ))  ، فالعدد تصاعدٌا ٌسار(، حٌث ترقم الخانات من الٌمٌن إلى الفقط، وٌوضع كل رقم فً خانة )منزلة

 
 

                 
 

                 
 
 

 

 مختلفة، فٌما لو وضع فً خانة أخرى:فٌكون له قٌمة رقم ٌوضع فً خانة، ولكل خانة وزن، لأن كل  :ا أٌضاٌعتبر هذا النظام موضعٌ 
 
 

الثمانًتمثٌل الأعداد فً النظام   

 ترتٌب الخانة )المنزلة(
 من الٌمٌن إلى الٌسار تصاعدٌا

        

         أرقام العدد

  اسم الخانة

 وزن الخانة
 

 ترتٌب الخانة أساس نظام العد()
            

 بالنظام العشري قٌمة الرقم
 

 الرقم x   ترتٌب الخانة العد( أساس نظام)

   x   
  x   
  

   x   
  x   
  

   x   
   x   
   

   x   
    x   
    

   (   ) =   x   +    x   +    x   +    x    بالنظام العشري الثمانًقٌمة العدد 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 ................................................................؟  وعن الثنائًعن العشري  الثمانًما الاختلاف بٌن معادلة حساب وزن الخانة فً النظام 

  

 الثمانً: النظام ثالثا
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 جذ كلا يًب ٌهً:

 فٌ النظام العشرً  (    )فٌ العدد   . قيمة الرقم 1
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

 فٌ النظام العشرً  (    )فٌ العدد   . قيمة الرقم 2
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

 فٌ النظام العشرً  (   )قيمة العدد تصور . 3
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

 فٌ النظام العشرً  (    )قيمة العدد تصور . 4
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

 

 

 
 . .......................دائما تساوي ؟  الثمانً( فً العدد    قٌمة الرقم )

 

  

نلادظ أنهب 

 نفظ انشيىص
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 الأرقام المطولة.ٌستخدم داخل الحاسوب، إلا أنه ٌسهل على المبرمجٌن استخدامه بدلا من الثنائً ذو سلاسل  استخداماته: 
 (. A  ،B  ،C  ،D ، F،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ستة عشر رمزا هً )  رموزه: 
     أساسه: 
 بعد العدد وهو إجباري.    ، حٌث نلاحظ كتابة الأساس (  A)    شكل واحدوهً على : أشكال أعداده 

 

  ،   ،   ،   ،   ستة عشر رمذزا هذً ) ، وٌتألف من المبرمجٌن استخدامهٌسهل على هو النظام المستخدم فً الحاسوب و :مفهومه 
 ،   ،   ،   ،   ،   ،A  ،B  ،C  ،D ، F ) ،( وأساسه  .) 
 

 

 .......................................................................................... ؟ السادس عشر أم أي أنظمة العد الأفضل للحاسوب الثنائً أم الثمانً

 

 

شذرٌطة أن ، رمز أو أكثر )أرقاما أو حروفا أو كلٌها(من  السادس عشرالنظام ٌتكون العدد فً  :السادس عشرمكونات العدد فً النظام  
      ))   ، فالعذدد تصاعدٌا ٌسار(، حٌث ترقم الخانات من الٌمٌن إلى التكون من رموز هذا النظام فقط، وٌوضع كل رقم فً خانة )منزلة

 ٌمثل كما ٌلً:
 
 

                 
 

                 
 
 

 

 لأن كل رقم ٌوضع فً خانة، ولكل خانة وزن معٌن فٌكون له قٌمة مختلفة، فٌما لو وضع فً خانة أخرى: ٌعتبر هذا النظام موضعً: 
 
 

السادس عشرتمثٌل الأعداد فً النظام   

 ترتٌب الخانة )المنزلة(
 الٌمٌن إلى الٌسار تصاعدٌامن 

        

         أرقام العدد

  اسم الخانة

 وزن الخانة
 

 ترتٌب الخانة أساس نظام العد()
                

 بالنظام العشري قٌمة الرقم
 

 الرقم x   ترتٌب الخانة أساس نظام العد()

    x   
  x   
  

    x   
   x   
   

    x   
    x   
    

    x   
     x   
     

   (    ) =   x   +     x   +     x   +     x     قٌمة العدد الثمانً بالنظام العشري

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 . .....................................................؟   بقٌة الأنظمة السابقة عن  السادس عشرما الاختلاف بٌن معادلة حساب وزن الخانة فً النظام 

  

 السادس عشر: النظام رابعا
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 جذ كلا يًب ٌهً:

 فٌ النظام العشرً   (    )فٌ العدد   . قيمة الرقم 1
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

 فٌ النظام العشرً   (    )فٌ العدد   . قيمة الرقم 2
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

 فٌ النظام العشرً   (   )قيمة العدد تصور . 3
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

 فٌ النظام العشرً   (    )قيمة العدد تصور . 4
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

 فٌ النظام العشرً   (A )قيمة العدد تصور . 5
........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

........................................................................................................................................................ 

 

 

 .............. . ، هل اختلفت هذه النتٌجة لدى بقٌة الأنظمة السابقة ؟ ..............دائما تساوي ؟  السادس عشر( فً العدد   قٌمة الرمز ) 

 

  



 6877664470 -إعذاد الأعتبر: أدًذ دجبوي                                     الأولانفصم  – (أنظًت انعذكىسط انًذتشف: انىدذة الأونى )

 16  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 لا تبذأ بذساعت انفصم انثبنً 

 أعئهت انفصم الأول عهى تجبوةقبم أٌ 

 26صفذت 
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 الإجابة الفرع

 أ
النظذام هذو حالة هذه الذدارات  ٌمثل، وأفضل نظام لنقل الإشارات الكهربائٌة الدارات الكهربائٌةلأن الحاسوب ٌعتمد على ملاٌٌن 

، ٌكون المصذباح مطفذأ  الكهربائٌة المفتوحة ف( عن الدارة   (، حٌث ٌعبر الرمز )   ،    )هما من رمزٌن  الذي ٌتكونالثنائً، 
 باح مضٌئا.ٌكون المصالكهربائٌة المغلقة ف( عن الدارة   والرمز ) 

 .لأن كل رقم ٌوضع فً خانة، ولكل خانة وزن، فٌكون له قٌمة مختلفة، فٌما لو وضع فً خانة أخرى ب
  

 ببننظبو انشيىص انًغتخذيت أعبط اننظبو اعى اننظبو

                    انعششي

       انثنبئً

                   انثًبنً

    انغبدط عشش
F E D C B A           

          

 انتعشٌف انًصطهخ

 اننظبو انعششي
  ،   ) هو أكثر أنظمة العد استخداما، وٌتألف من عشرة رموز هً 

 (.  (، وأساسه )  ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ، 

 اننظبو انثنبئً
هو المستخدم فً الحاسوب لتخزٌن البٌانات وعنونة مواقع الذاكرة، 

 .( (، وأساسه )  ،   ) وٌتألف من رمزٌن هما 

 اننظبو انثًبنً

، ٌسهل على المبرمجٌن استخدامههو المستخدم فً الحاسوب و
(،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ثمانٌة رموز هً ) وٌتألف من 
 (. وأساسه )

 اننظبو انغبدط عشش

، ٌسهل على المبرمجٌن استخدامههو المستخدم فً الحاسوب و
  ،   ،   ،   ،   ،   ،   ،   ستة عشر رمزا هً ) وٌتألف من 

 ،   ،   ،A  ،B  ،C  ،D ، F  ،)( وأساسه  .) 

 إجابات أسئلة الفصل الأول
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 الأيثهت اعى اننظبو

 انعششي
(  )   

(   )   

 انثنبئً
(  )  

(     )  

 انثًبنً
(  )  

(    )  

 انغبدط عشش
(  )   

(AB )   

 اننظبو انشيض فً

 انغبدط عشش
 فً اننظبو انعششينه انًكبفئ 

A (  )   

B (  )   

C (  )   

D (  )   

E (  )   

F (  )   

 اننظبو انزي ٌنتًً نه انعذد

   
انعششي / انثنبئً / انثًبنً / 

 انغبدط عشش

 A انغبدط عشش فقط 

 انعششي / انغبدط عشش   

 انعششي / انثًبنً / انغبدط عشش    


